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bmaw.gv.at 

Univ.-Prof. Dr. Martin Kocher 

Bundesminister 

Stubenring 1, 1010 Wien 
Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2023-0.090.937 Ihr Zeichen: BKA - PDion (PDion)13909/J-NR/2023 

Wien, am 31. März 2023 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Peter Wurm und weitere haben am 01.02.2023 unter 

der Nr. 13909/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend Tiroler Re-

gierungsprogramm 2022-2027 und Projekte mit der Bundesregierung, Vereinbarungen 

im Bereich Lehrlinge gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 32 

• Wurde mit Ihnen als zuständigem Arbeits- und Wirtschaftsminister über die Forde-

rung verhandelt, der Lehrlingsausbildung beim Land Tirol bzw. bei den landeseige-

nen Unternehmen weiterhin eine große Bedeutung einzuräumen und eine quali-

tätsvolle Ausbildung sicherstellen, bzw. wurden Sie durch die Tiroler Landesregie-

rung bzw. das zuständige Landesregierungsmitglied darüber informiert? 

• Wie bewerten Sie als zuständiger Arbeits- und Wirtschaftsminister diese Forderung 

bzw. dieses Ziel? 

• Wie stehen Sie zu dieser Forderung bzw. dieses Ziel in Bezug auf Bundesförderun-

gen, die das BMAW bzw. das AMS vergeben? 

• Welche Mittel können und werden der Bund bzw. das BMAW und das AMS dem 

Land Tirol 2023 zur Verfügung dafür stellen (Frage 3)? 
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• Wurde mit Ihnen als zuständigem Arbeits- und Wirtschaftsminister über die Forde-

rung verhandelt, einen bundesländerübergreifenden Fahrtkostenzuschuss für Lehr-

linge für die Dauer der Schulzeit bereitzustellen, die in einem anderen Bundesland 

die Berufsschule absolvieren, bzw. wurden Sie durch die Tiroler Landesregierung 

bzw. das zuständige Landesregierungsmitglied darüber informiert? 

• Wie bewerten Sie als zuständiger Arbeits- und Wirtschaftsminister diese Forderung 

bzw. dieses Ziel? 

• Wie stehen Sie zu dieser Forderung bzw. dieses Ziel in Bezug auf Bundesförderun-

gen, die das BMAW bzw. das AMS vergeben? 

• Welche Mittel können werden der Bund bzw. das BMAW und das AMS dem Land 

Tirol 2023 zur Verfügung dafür stellen (Frage 7)? 

• Wurde mit Ihnen als zuständigem Arbeits- und Wirtschaftsminister über die Forde-

rung verhandelt, die Lehre weiterhin aufzuwerten, dies inkludiert die weitere Mo-

dernisierung der Tiroler Berufsschulen, damit diese die attraktivsten Berufsschulen 

Österreichs werden, bzw. wurden Sie durch die Tiroler Landesregierung bzw. das 

zuständige Landesregierungsmitglied darüber informiert? 

• Wie bewerten Sie als zuständiger Arbeits- und Wirtschaftsminister diese Forderung 

bzw. dieses Ziel? 

• Wie stehen Sie zu dieser Forderung bzw. dieses Ziel in Bezug auf Bundesförderun-

gen, die das BMAW bzw. das AMS vergeben? 

• Welche Mittel können und werden der Bund bzw. das BMAW und das AMS dem 

Land Tirol 2023 zur Verfügung dafür stellen (Frage 11)? 

• Wurde mit Ihnen als zuständigem Arbeits- und Wirtschaftsminister über die Forde-

rung verhandelt, die Berufs- und Bildungsorientierung ab der 1. Bildungsstufe wei-

terentwickeln, bzw. wurden Sie durch die Tiroler Landesregierung bzw. das zustän-

dige Landesregierungsmitglied darüber informiert? 

• Wie bewerten Sie als zuständiger Arbeits- und Wirtschaftsminister diese Forderung 

bzw. dieses Ziel? 

• Wie stehen Sie zu dieser Forderung bzw. dieses Ziel in Bezug auf Bundesförderun-

gen, die das BMAW bzw. das AMS vergeben? 

• Welche Mittel können und werden der Bund bzw. das BMAW und das AMS dem 

Land Tirol 2023 zur Verfügung dafür stellen (Frage 15)? 

• Wurde mit Ihnen als zuständigem Arbeits- und Wirtschaftsminister über die Forde-

rung verhandelt, die derzeitige Landesverwaltung dahingehend umstrukturieren, 

dass der Bereich Berufsschulwesen einer Organisationseinheit zugeteilt wird, die 

sich um Bildungsangelegenheiten kümmert, bzw. wurden Sie durch die Tiroler Lan-

desregierung bzw. das zuständige Landesregierungsmitglied darüber informiert? 
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• Wie bewerten Sie als zuständiger Arbeits- und Wirtschaftsminister diese Forderung 

bzw. dieses Ziel? 

• Wie stehen Sie zu dieser Forderung bzw. dieses Ziel in Bezug auf Bundesförderun-

gen, die das BMAW bzw. das AMS vergeben? 

• Welche Mittel können und werden der Bund bzw. das BMAW und das AMS dem 

Land Tirol 2023 zur Verfügung dafür stellen (Frage 19)? 

• Wurde mit Ihnen als zuständigem Arbeits- und Wirtschaftsminister über die Forde-

rung verhandelt, Förderungen für das Erfolgsmodell der dualen Ausbildung zu in-

tensivieren, bzw. wurden Sie durch die Tiroler Landesregierung bzw. das zuständige 

Landesregierungsmitglied darüber informiert? 

• Wie bewerten Sie als zuständiger Arbeits- und Wirtschaftsminister diese Forderung 

bzw. dieses Ziel? 

• Wie stehen Sie zu dieser Forderung bzw. dieses Ziel in Bezug auf Bundesförderun-

gen, die das BMAW bzw. das AMS vergeben? 

• Welche Mittel können und werden der Bund bzw. das BMAW und das AMS dem 

Land Tirol 2023 zur Verfügung dafür stellen (Frage 23)? 

• Wurde mit Ihnen als zuständigem Arbeits- und Wirtschaftsminister über die Forde-

rung verhandelt, dem Fachkräftemangel gegenzusteuern, dazu braucht es eine In-

tensivierung der Ausbildung von Fachkräften auf allen Ebenen und eine konsequen-

te Unterstützung bei der Lehrausbildung, bzw. wurden Sie durch die Tiroler Landes-

regierung bzw. das zuständige Landesregierungsmitglied darüber informiert? 

• Wie bewerten Sie als zuständiger Arbeits- und Wirtschaftsminister diese Forderung 

bzw. dieses Ziel? 

• Wie stehen Sie zu dieser Forderung bzw. dieses Ziel in Bezug auf Bundesförderun-

gen, die das BMAW bzw. das AMS vergeben? 

• Welche Mittel können und werden der Bund bzw. das BMAW und das AMS dem 

Land Tirol 2023 zur Verfügung dafür stellen (Frage 27)? 

• Wurde mit Ihnen als zuständigem Arbeits- und Wirtschaftsminister über die Forde-

rung verhandelt, Potenziale aufzuzeigen und die Besten vor den Vorhang zu holen, 

die etablierten Auszeichnungen, Zertifikate und Veranstaltungen (z.B. ausgezeich-

neter Tiroler Lehrbetrieb, Weiterbildungspass für Lehrlingsausbilder:innen, Gala-

nacht der Lehrlinge, Lehrlingsmesse etc.) sollen weitergeführt werden, bzw. wurden 

Sie durch die Tiroler Landesregierung bzw. das zuständige Landesregierungsmit-

glied darüber informiert? 

• Wie bewerten Sie als zuständiger Arbeits- und Wirtschaftsminister diese Forderung 

bzw. dieses Ziel?  

• Wie stehen Sie zu dieser Forderung bzw. dieses Ziel in Bezug auf Bundesförderun-

gen, die das BMAW bzw. das AMS vergeben? 

3 von 413472/AB XXVII. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at



 

 

2023-0.090.937 4 von 4 

• Welche Mittel können und werden der Bund bzw. das BMAW und das AMS dem 

Land Tirol 2023 zur Verfügung dafür stellen (Frage 31)? 

Insoweit die Fragen einen dem Interpellationsrecht unterliegenden Gegenstand des Bun-

desministeriums für Arbeit und Wirtschaft betreffen, ist dazu auf die grundsätzlichen Aus-

führungen in der Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 13907/J zu verweisen. 

Univ.-Prof. Dr. Martin Kocher 

Elektronisch gefertigt 
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